

瑞士對普及英語 欲迎還拒

多語多文化團結共存是瑞士人喜歡的神話



文、攝影 周盈成

積不大的瑞士以多個語區並存聞名，其中並沒有一個英語區，不過，對有些人來說，無形的英語區不僅正在擴大，而且威脅到原有的語言平衡。月前，一項想要阻止這個趨勢的立法行動碰了壁，但「英語入侵」的爭議與憂慮並沒有止息的跡象。

瑞士有四種「國家語言」：德語、法語、義大利語，以及極少數人說的羅曼語。傳統上，各地小學裡除了教當地語外，以其餘國家語言之一（通常是德語和法語）作為第二語言來教學，但包括蘇黎世在內的數個德語邦近幾年來陸續把英語的順位從第三調到第二。蘇黎世目前是小學二年級就教英語，五年級才教法語，去年還有人民創制案要求把法語課程再延後，以免加重學生負擔，不過提案在公民投票沒有過關。

部分人士對英語優先不以為然

英語優先的教育使一些人不以為然，擔心造成不同語區人民疏離，影響國家團結，因此推動法案要求禁止此一政策，規定學校內要以本地語以外的另一種國家語言為第二語言。

隨著各地的移民移入，也使瑞士境內的語言更多樣。



這項法案6月在下議院通過，但9月在上議院被否決。上議院的主要考量並非語言本身，而是認為這樣的全國性立法侵犯了各邦依憲法體制享有的教育政策自主權。

法案目前已退回下議院重審。瑞士兩院平等，法案必須兩院共同通過才能成為法律，若在兩院間往返三次還不能定案，就告失敗。

英語優於第二種國家語言，真

象，這或多或少是一種人為建構起來的神話，「但重點是人們接受並喜歡這個神話」。這不是一個奇蹟，而是長久以來投入許多工夫的結果；這樣的瑞士經驗如果要維持，依然要繼續投入許多工夫，包括文化的、政治的、教育的。

這些工夫，包括使人們知道瑞士的歷史，了解不同語言的社區是如何結合起來的；同時，不同語區的人們要互相了解，「而為

依據最近一次的2000年普查，瑞士居民中以德語為主要語言的占63.7%，法語占20.4%，義語占6.5%，羅曼語僅占0.5%。

英語在教育圈益形重要

至於英語，有1%的人以它為主要語言，排名第八。然而，這是就第一語言而言，這項普查並沒有詢問第二、第三語言為何，若從人們對於在學校或工作場所經常講什麼語言的回答來看，英語的普遍性就凸顯出來。

義務教育階段，只有6.1%的人表示英語是他們在學校常說的語言（之一），但到了職業學校，已有16.5%，一般大學有41.5%，在專業學院更達45.2%，僅落後法文0.1個百分點。

報告也指出，在工作場合，英語的普及相當明顯，德語區有23.4%的人表示常說英語，法語區有17.7%，義語區有11%，連高山偏遠的羅曼語區也有8.7%。而這還是七年前的數字，因此就不難想像，在瑞士各行各業遇到能講英語的人，是很正常的現象。這些數字也顯現出英語在各語區通行程度的排序。

同時，瑞士的大學愈來愈重視英語，以利國際交流。據新聞網站「瑞士資訊」最近報導，蘇黎世聯邦理工大學有60%的教師和56%的博士生是外國人，整個研究環境中都是只講英語。

英語在瑞士教育中的地位加重，葛杭認為，主因當然是英語在全球氣勢正盛，但這不代表瑞士學生學習其他語言的意願降

英語在當今世界或許是科學研究的語言，但在商業領域並非如此，畢竟，做國際生意時，如果能懂對方的語言，一定比只懂英語更加有利。

的會危害到瑞士的多語共存嗎？在日內瓦大學語言經濟學家葛杭(François Grin)的眼裡，這並不是簡單的是非題。葛杭接受本刊專訪時指出，「英語本身不是問題，問題在於瑞士人是否已經不那麼願意關切其他的國家語言」。

曾擔任設在德國的「歐洲少數族群議題中心」(European Center for Minority Issues)副主任多年的葛杭說，他因工作緣故，多次造訪巴爾幹半島等衝突地區，更體會到瑞士在語言文化多樣性方面的經驗獨特。

獨特的文化語言多樣性

他說，瑞士向來具有和平寧靜、多語多文化團結共存的形

了增進彼此的了解，就至少要多學一種國家語言」。

葛杭認為，能學英語當然很好，但並非對人人都絕對必要，更重要的是每個瑞士人都至少學第二種國家語言。

出身德語區的蘇黎世師範學院(Pädagogische Hochschule Zürich)英語研究與發展系教授史托茲(Daniel Stotz)同意，在英語風行的今日，瑞士有必要更加重視國家語言。但他強調，必須由每人自己決定投資在哪種語言上，「強迫學生把一種語言學到盡善盡美，只會毀了他們的動機」。

他認為，最好是把至少二種國家語言學習到能夠討論專門主題的程度，如果人人如此，就可能以多語進行會議而不需翻譯。

他說，三年前在法語區的曰邦對15歲學生所做的調查顯示，他們是否同意，只要學了英語，就沒有需要學其他非母語了，結果達85%的學生表示不同。至於在德語區，雖然不知是否有類似的系統性調查，但從許多事實來看，情況應該不遠。

不可偏廢奠定母語基礎

史托茲觀察，在德語區，法語並不熱門，倒是有義大利、西班牙、葡萄牙背景的移民，三代學生，法語尤其學得樂在其中。至於義語，則普在學校教育中被忽略，甚至不被歡迎。

然理想上語言多多益善，但是否可行？史托茲說，在



異，而且有時差異很大，有些學生會無法承受學習三種語言，在八、九年級（相當於國二、國三）時可以放棄一種。

移民使得瑞士更加多語。

事實上，依據前述的2000年官方普查，在德語、法語、義語之後，第四和第五名的主要語言分別是塞爾維亞—克羅埃西亞語以及阿爾巴尼亞語，使用人口遠勝於排名第10的羅曼語。

葛杭說，移民的數量雖還不會直接影響瑞士的語言平衡，但他們也加入並分享了瑞士的多語文化；他們在蘇黎世學德語、在日內瓦學法語，而他們的第二代更學習兩種以上的瑞士國家語言；同時，瑞士學生也接觸到其他語言。他認為，學校應提供機會讓瑞士學生也學習更多外國語。

英語不代表全球化

葛杭提醒，英語並不代表全球化，多語才更符合全球化的精神。他說，不能把所有的目的都放在一起考量，英語在當今世界或許是科學研究的語言，但在商業領域並非如此，畢竟，做國際生意時，如果能懂對方的語言，一定比只懂英語更加有利。對於語言的態度，應是對外保持開放，但又不忘自己所屬的歷史。

史托茲則表示，「英語已是我們生活中的一個事實」。但在此情形下，他反而認為，對英語的狂熱會減緩下來。他說，當英語漸漸成為人人必備的基本語文能力，若學會更多語言，「更顯示你與眾不同」。

